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PENDULER

Formål:

At undersøge en pendulbevægelse i tyngdefeltet, specielt skal formlen for svingningstiden undersøges.

Teori:

Et pendul er blot et lod, som ophænges i en snor, og hvor vi er interesseret i svingningstiden. Herved kan man lave et simpelt ur!

Hvis snoren regnes for masseløs (lille masse i forhold til loddet), loddet punktformigt, ingen luftmodstand, samt at pendulet kun laver små udsving, så kaldes pendulet for et matematisk pendul. Svingningstiden T for pendulet kan så teoretisk beregnes ud fra formlen:
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hvor L er pendullængden, og g er tyngdeaccelerationen (tabelværdi 9.82 m/s2).

Apparatur:

Lodder på ½ kg, 1 kg eller lignende,

snor,

saks,

vægt,

stopur.

Udførelse:

Pendulet ophænges "bifilart", dvs. i 2 snore, som er fastgjort til hver sin krog i lokalets loft. Ophængningen bevirker, at pendulet lettest holder en endimensionel bane.

Der anvendes en snorlængde på 2-3 meter. Ved snorens længde L forstås afstanden fra loddets tyngdepunkt til linien gennem ophængskrogene (altså den "effektive" pendullængde).

Pendulet sættes i endimensional svingning, og med stopuret måles svingningstiden T (mål 20 HELE svingninger, og divider tallet med 20, så fås et nøjagtigere resultat).

Undersøg T's afhængighed af snorlængden L.

Resultatbehandling:

Anvend FPro.

Indtast L og T i søjleark. Beregn en ny søjle 
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 (eller 
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Tegn graf: T som funktion af 
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. Indtegn bedste rette linie.

Beregn tyngdeaccelerationen g ud fra hældningskoefficienten på grafen.
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